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REDACAO

FELICIDADE

Tanto o texto de Carlos Drummond de Andrade quanto o texto de Rubem Alves trazem a tona o tema
da felicidade. Felicidade que se pode encontrar em coisas pequenas: uma velha cadeira de balanco ou
um morango a beira do abismo. O medo, muitas vezes, impede a realizacdo de um sonho, mas ele pode
ser superado. A felicidade, em todo caso, estd sempre por perto e no presente. Dizem que a vida é
simples, nés a complicamos. Assim é a felicidade, que, para muitos, parece estar distante, ou, até
mesmo, impossivel de conquistar.

Escreva um texto dissertativo, com aproximadamente 30 linhas, sobre FELICIDADE. Se
vocé usar exemplo ou contar um fato, para argumentar ou para expor o assunto, que sejam
breves, para nao desvirtuar a caracteristica da dissertacao.
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LINGUA PORTUGUESA

O texto I refere-se as questoes 1,2,3,4 e 5.
TEXTOI
COMPRA UMA CADEIRA

Feliz é o meu amigo: comprou uma cadeira de
balanco e estd na fase de namoro com ela.

Comprou de segunda méo, por via de antncio de
jornal — “em perfeito estado”. Até esbarrar com o anuncio

5 (por acaso), nunca pensara em possuir cadeira de balango.
A idéia brotou da leitura, e voltou a ela, em circulo.

- Deve ser comodo ler jornal em cadeira de balanco.
E além do mais, ja estou na idade de descansar.
A mulher objetou-lhe que ndo havia lugar em casa

10 para mais uma cadeira, quanto mais de balango, que, ao
oscilar, ocupa espago de duas comuns.

- E além do mais, vocé chegou a idade de descansar
coisa nenhuma, seu engragadinho.
Mas a visdo da cadeira chamava-o, e ele foi a

15 Botafogo compra-la. S6 ndo sorriu ao contemplar o mével,
com medo de que a proprietdria carregasse no preco. Bonita
coisa, cadeira de balanco. Como € que nunca havia reparado
nisso? Lembrou-se de que alguém lhe dissera: Licio Costa
acha o guarda-chuva uma bonita forma inventada pelo

20 homem. Pois a cadeira de balango também nio é? Suas curvas
se lancam com decisdo, mas sdo tdo doces, domésticas,
convidam o camarada a sentar, a balancar sobre o mundo...

-E austriaca, do Rio Grande do Sul?
-Nao senhor, austriaca da Austria, repare 0 acabamento.

25 - Entdo com licenca minha senhora, vou
experimentar sua cadeira.

- Pois nao, mas acho bom o senhor tomar cuidado,
porque ela estd quase sem assento.
-0 diabo, é mesmo!

30 Cadeira de balango ou qualquer outra sem assento
ndo € cadeira; comeco de cadeira. Entdo, perfeito estado? Bem,
perfeito estado era da cadeira, ndo da palhinha. Sentou-se com
cautela no vazio, as maos segurando fortemente os bragos da
cadeira, e balancou. Era bom: nem a estagnac@o das poltronas

35 nem o exagero dos brinquedos de parque de diversdes.

Mostrou tanto prazer nisso que a senhora comegou
ando querer mais vender. Mandaria empalhé-la, continuaria
mesmo prestando servigco em casa, a gente acaba criando
afeicdo aos mdveis, o senhor ndo sabia?

40 - A senhora ndo vai fazer uma coisa dessas. O
antncio € para valer ou ndo é? Vim aqui fazer negdcio.

Acabou comprando por dez mil cruzeiros. Mas
como iria levar aquilo para casa?

- Problema seu.

45 A Kombi vazia que passava ndo se interessou pelo
carreto. Burro-sem-rabo nio aparecia. Telefonou para varios
enderecos, sem resultado. Botar na cabeca, sair pela rua,
atravessar tineis, entrar com aquilo no elevador, em casa,

era demais. Acordou o bébado que dormia na cal¢ada; foi
dificil explicar-lhe a natureza da missdo e o endereco, mas 50
por dois mil cruzeiros o homem se declarou disposto a
qualquer servigo.

A cadeira chegou quatro horas depois, ja noite
fechada, ndo na cabec¢a, mas vestindo o bébado como
sobrecasaca. Faltavam dois arcos laterais e o alto do espaldar 55
fora amassado por um lotacao. Mas chegou.

A mulher de meu amigo acolheu-a com um sorriso
de desprezo. Aquele lixo era uma cadeira de balango?

Ele guardou-a no escritério que ficou atravancado,

e olha para ela com o carinho que merece uma menininha )
doente. Ndo vé o resto da cadeira, que sobrou, vé€ a cadeira
ideal, que sonhara. E anda a procura de marceneiro e de
empalhador, que alids ndo existem em parte alguma.
(ANDRADE, Carlos Drummond de. Cadeira de Balango. In:
Poesia Completa e Prosa. Rio de Janeiro: Aguilar, 1973, p. 1091).

1 - A crbnica acima é uma narragdo porque

(A) a acdo se passa integralmente em um tunico dia.

(B) o autor e o personagem principal se equivalem em
importancia.

(©) o tempo ndo tem nenhuma importincia no
desenvolvimento do tema.

(D) hé presenca de personagens que atuam numa sequéncia
temporal.

(E) a cadeira é personificada, transformando-se em um
personagem.

2 - Ao responder para o comprador “-Problema seu.”
(Linha 44), a mulher vendedora

(A) deixa claro que se livrou de um problema ao livrar-se da
cadeira.

(B) demonstra falta de tino comercial por nao ter antecipado
esse problema.

(©) da o negbcio com o homem como definitivamente
encerrado.

(D) demonstra impaciéncia com a relutancia do homem em
deixar sua casa.

(BE) evidencia ndo ter como resolver o problema para o
homem.

3-Em “Mostrou tanto prazer nisso que a senhora comecou
a ndo querer mais vender.” (Linha 36) A relacdo de ideias
estabelecida por fanto ... que € de

(A) causa e finalidade.

(B) causa e consequéncia.

(C) causa e concessdo.

(D) comparagao de igualdade.

(E) comparacdo com superioridade no primeiro membro.



UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO

4-Em

“nunca pensara em possuir cadeira de balango.” (Linha 5)
“o0 alto do espaldar fora amassado por um lotagdo.” (Linha 55)
“que sonhara.” (Linha 62)

As formas verbais sublinhadas

(A) admitem substitui¢do por um tempo composto.
(B) indicam uma hipétese ou possibilidade.

(C) sdo de pretérito perfeito do indicativo.

(D) sao de pretérito imperfeito do indicativo.

(E) sao de pretérito imperfeito do subjuntivo.

5 - Na frase: “S6 ndo sorriu ao contemplar o mével, com
medo de que a proprietdria carregasse no preco.”

O sentido da palavra so, em destaque na frase acima, é
encontrado na palavra sublinhada em

(A) Até esbarrar com o antincio (por acaso), nunca pensara
em possuir cadeira de balanco.

(B) E além do mais, ja estou na idade de descansar.

(©) - Pois ndo, mas acho bom o senhor tomar cuidado,
porque ela estd quase sem assento.

(D) Bem, perfeito estado era da cadeira, ndo da palhinha.

(B) E anda a procura de marceneiro e de empalhador, que
alids ndo existem em parte alguma.

O texto II refere-se as questdes 6,7, 8,9 e 10.
Texto IT

A dificil arte de ser feliz
Nao deixe que 0 medo do futuro interfira em sua felicidade
e desfrute os momentos presentes com novos olhos

Vocé me pede que eu fale sobre a dificil arte de ser
feliz. Digo primeiro que ndo é possivel ser feliz. Felicidade é
coisa muito grande. O médximo que os deuses nos concedem
sdo momentos de alegria que, segundo Guimardes Rosa,
acontecem em “raros momentos de distra¢do”.

As vezes a gente fica infeliz por causa de coisas
tristes: perde-se o emprego, uma pessoa querida morre...
Quando coisas assim acontecem, o certo € ficar triste. Quem
continuar alegre em meio a situa¢des de dor é doente. Alegria
nem sempre ¢ marca de saide mental. H4 uma alegria que é
marca de loucura.

Mas as vezes a nossa infelicidade se deve a nossa
estupidez e cegueira. Cegueira: isso mesmo. Olho bom que
ndo vé. Jesus diz que os olhos sdo a lampada do corpo.
Quando alampada espalha luz, o mundo fica colorido. Quando
a lampada espalha escuriddo, o mundo fica tenebroso.

Vocé diz que € infeliz porque tem medo do futuro.
Eu também tenho. A Adélia Prado tem um verso em que diz
que o Paraiso vai ser igualzinho a esta vida, tudo do mesmo
jeito, com uma unica diferenca: a gente nfo vai mais ter
medo. Imagine que o presente ¢ uma mag¢a madura, vermelha,
perfumada, deliciosa. Vocé se prepara para comé-la, mas, de
repente, percebe que dentro dela hd um verme. O nome dele

€ medo. De onde ele vem? Do futuro. Estranho isso: o futuro
ainda ndo aconteceu. Ele ndo existe. Como é que um verme
pode nascer do que nao existe? Nao existe do lado de fora.
Existe do lado de dentro. Dentro da imaginagdo o futuro
existe. O verme nasce da alma. Para a alma, aquilo que é
imaginado existe. Como diz Guimardes Rosa: “Tudo € real
porque tudo € inventado”. A alma € o lugar onde o que ndo
existe, existe. Nossa imaginagao perturbada enche o futuro
de coisas terriveis que assombram o presente. Pode ser até
que essas coisas terriveis venham a acontecer. Por isso eu
também tenho medo. Mas o certo € viver a sua dor no
momento em que ela vier, e nao agora, quando ela ndo existe.

Jesus diz que sabedoria é viver apenas o dia
presente. “Por que andais ansiosos pelo dia do amanha?
Olhai os lirios dos campos... Olhai as aves dos céus... Qual
de v6s, com sua ansiedade, serd capaz de alterar o curso da
vida?” Os lirios do campo serdo cortados € morrerdo. Também
as aves do céu: o momento da sua morte vai chegar. Mas os
lirios e as aves ndo vivem no futuro; vivem no presente. O
fato é que aves e lirios vdo morrer, mas ndo sabem que vao
morrer. NOs vamos morrer e sabemos que vamos morrer. Em
nosso futuro mora um grande medo. E desse grande medo
que vem o verme...

Histéria Zen que ja contei: Um homem caminhava
por uma floresta. Anoitecia. Escuro. De repente, o rugido
de um ledo. O homem teve muito medo. Correu. No escuro
nao viu por onde ia. Caiu num precipicio. No terror da queda
agarrou-se a um galho que se projetava sobre o abismo. E
assim ficou pendurado entre o ledo e o vazio. De repente,
olhando para a parede do precipicio, viu uma plantinha e,
nela, uma fruta vermelha. Era um morango. Ele estendeu o
seu brago, colheu o morango e o comeu. Estava delicioso...
Aqui termina a histéria. E preciso ter olhos novos. Olhos
que vejam os morangos a beira do abismo... Carpe diem!

Rubem Alves (escritor, educador e psicanalista)
Revista Psique. Ciéncia & vida. S3o Paulo: Editora Escala, n. 28, 2009, p.82.

6 - Quando o autor diz “A alma é o lugar onde o que ndo
existe, existe.”, d4 a entender que

(A) aalma é um lugar no futuro.

(B) a alma corresponde ao que estd no presente.
(O) coisas terriveis assombram o presente.

(D) para a alma, aquilo que é imaginado existe.
(BE) apds a morte, cessa o medo.

7 - O autor conclui sua pequena histéria da seguinte maneira:

“E preciso ter olhos novos. Olhos que vejam os morangos
a beira do abismo...”

Os morangos a beira do abismo significam:

(A) o consolo diante do impossivel.

(B) o verme que representa 0 medo do inatingivel.

(© o medo do presente diante do real inventado.

(D) aretomada da realidade diante da ameaca do futuro.
(BE) aalma que se perde com a chegada da morte.
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8 - No periodo abaixo, temos duas oragdes, e cada oragao
tem o seu sujeito.

“Nossa imaginagdo perturbada enche o futuro de coisas
terriveis que assombram o presente.”

Os nucleos dos sujeitos das oracdes transcritas sao:

(A) nossa imaginacao perturbada e coisas terriveis.
(B) nossa imaginacdo e coisas que.

(©) imaginacio e coisas.

(D) imaginacio e que.

(E) perturbada e terriveis.

9 - Nas oragdes seguintes, o verbo aparece no imperativo
“Olhai os lirios dos campos... Olhai as aves dos céus...”

Mantendo-se o imperativo, porém alterando o nimero, a
forma correta seria

(A) olhei.
(B) olha.
(©) olhe.
(D) olhas.
(E) olhes.

10 - Observe a forma verbal sublinhada abaixo.
“Mas o certo é viver a sua dor no momento em que ela vier..”

Das formas verbais a seguir, a que se encontra no mesmo
tempo e modo que vier é

(A) vir.
(B) ser.
(©) ver.
D) i

(E) por.

MATEMATICA

11- O gréfico a seguir mostra a preferéncia de internautas
por trés “sites” de relacionamentos. Os trés setores
representam os percentuais de internautas que preferem os
“sites” A, B e C. O “site” A é o preferido, o percentual de
preferéncia do site B € maior que do “site” C. A opg¢do que
melhor expressa os percentuais de internautas que preferem
os “sites” A, B e C, respectivamente, é

(A)70%, 18% ¢ 12%.
(B) 50%, 30% e 20%.
(C) 45%, 35% € 20%.

(D) 90%, 8% €2%.
(E) 60%, 32% e 8%.

12 - Foi dividida entre Pedro e Laura a quantia de R$
11.000,00, na razdo direta de suas idades. Se Pedro tem 29
anos e Laura 26 anos, a parte que coube a Laura é

(A) R$2.600,00
B) R$2.900,00
(©) R$4.600,00
D) R$5.200,00
E) R$5.800,00

13 - Na figura, ABCD é um quadrado e BJ) um arco de
circunferéncia de centro A. Considerando-se T %, a area

da parte colorida de amarelo mede

D
A= —'B
. >
a= \/ﬁcm
(A) 30cm?
B) 14cm?
©) 8cm?
D) 5cm?
E) 3cm?

14 - Em um restaurante é possivel escolher 8 entre 15
ingredientes para fazer um prato. A quantidade de pratos
diferentes contendo exatamente 8 ingredientes, nao
repetidos, é

(A) 5040.
B) 120.

©) 11475.
D) 6435.
E) 40320.

15 - A quantidade de nimeros pares, naturais e com trés
digitos distintos existentes entre 99 e 999 é

(A) 320.
B) 328.
©) 392.
D) 579.
E) 648.




UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO
DIREITOS E DEVERES

16 - Analise as afirmativas abaixo, relacionadas a investidura
de cargo publico, segundo a Lei 8.112/90.

—

A investidura em cargo publico ocorrerd com o exercicio.

II. O provimento dos cargos publicos da UFRRIJ far-se-a
mediante ato do Ministro da Educagao.

M. Sé&o formas de provimento de cargo publico: a nomeagao,

a promocao e a readaptagao.

Das afirmativas acima, esta(do) correta(s) somente

(A) Tell
B) IellL
(C) MellL
D) 1.
(E) ML

17 - O Regime Juridico Unico, de que trata a Lei n®8.112, de
1990, em seu artigo 116, registra os doze itens considerados

deveres dos servidores.

Leia os itens abaixo.

I Ser assiduo e pontual ao servigo.

1. Exercer com zelo e dedicagdo as atribui¢des do cargo.

M. Cumprir as ordens superiores, ainda que manifestamente
ilegais.

IV. Manter conduta compativel com a moralidade
administrativa.

V. Atender com presteza ao publico em geral, prestando

todas as informagdes requeridas.

Considerando-se V (verdadeiro) ou F (falso), assinale a
alternativa que corresponde a seqii€ncia correta.

(A) V-V-V-E-F
B) V-V-F-V-F
(©) V-V-V-V-V
(D) F-V-F-V-F
() F-F-V-V-F

18 - De acordo com a redagdo dada pela Constituigdo,
assinale a afirmativa correta.

(A) Somente a administragdo publica direta de qualquer dos
Poderes da Unido, dos Estados, do Distrito Federal e
dos Municipios obedecerd aos principios de legalidade,
pessoalidade, moralidade, publicidade e eficiéncia.

(B) E vedada a acumulagdo remunerada de cargos publicos,
mesmo quando houver compatibilidade de hordrios,
observado em qualquer caso o disposto no inciso XI, de
um cargo de professor com outro técnico ou cientifico.

(©) A remuneracdo dos servidores ptiblicos e o subsidio
de que trata o § 4° do Artigo 39 poderdo ser fixados ou
alterados por decreto, observada a iniciativa em cada
caso, assegurada a revisdo geral anual, sempre na
mesma data e sem distin¢ao de indices.

(D) Durante o prazo improrrogavel previsto no edital de
convocagdo, aquele aprovado em concurso publico de
provas ou de provas e titulos serd convocado com
prioridade sobre novos concursados para assumir cargo
ou emprego, na carreira.

(E) Os atos de improbidade administrativa implicardo a
suspensdo dos direitos politicos, a perda da fungdo
publica, a indisponibilidade dos bens e o ressarcimento
ao erdrio, na forma e gradagdo previstas em lei, com
prejuizo da agdo penal cabivel.

19 - Analise as afirmativas abaixo, considerando o que
estabelece a Lei 8.112/90.

I Aacumulagio de cargos, ainda que licita, fica condicionada
a comprovacao da compatibilidade de horérios.

. Oservidor vinculado ao regime desta Lei, que acumular
licitamente dois cargos efetivos, quando investido em
cargo de provimento em comissdo, ficard sempre
afastado de ambos os cargos efetivos.

II. Em hipétese alguma, o servidor poderd exercer mais de
um cargo em comissdo, nem ser remunerado pela
participacdo em 6rgdo de deliberacdo coletiva.

Das afirmativas acima, esta(do) correta(s) somente

(A)IellL
(B) eI
OL
(D)L

(B) IIL

20 - Assinale a alternativa correta, de acordo com o estabelecido
no Regime Juridico tinico dos servidores publicos Civis.

(A) Sera tornado sem efeito o ato de provimento, se a posse
ndo ocorrer no prazo de 45 (quarenta e cinco) dias.

B) O servidor estdvel sé perdera o cargo em virtude de
sentenca judicial transitada em julgado ou de processo
administrativo disciplinar no qual lhe seja assegurada
ampla defesa.

(©) A promogdo interrompe o tempo de exercicio, que é
contado no novo posicionamento na carreira a partir da
data de publicacdo do ato que promover o servidor.

(D) Ao tomar posse, o servidor nomeado para cargo de
provimento efetivo ficara sujeito a estagio probatério.

(E) O servidor em estigio probatério ndo podera exercer
quaisquer cargos de provimento em comissio ou
fungdes de direcao, chefia ou assessoramento no 6rgao
ou entidade de lotacgdo.



UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO
CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21 - Analise as afirmagdes abaixo.

I Um switch possui um nimero fixo de entradas, o que limita
o ntiimero de hosts que podem estar conectados a ele.

II. Grandes redes podem ser construidas através da
interconexao de diversos switchs.

II. Switchs sdo conectados entre si por enlaces ponto a ponto.

IV. O acréscimo de um novo host a uma rede, através de
sua conex@o a um switch, fard com que os hosts ja
conectados tenham um desempenho pior na rede.

Das afirmativas apresentadas, estdo corretas somente

(A) LIelV.
B) I, MellL
(©) LIlelV.
©) Melll
E) Telll.

22 - Analise as seguintes informacdes sobre Redes de
Computadores.

I Umfirewall € uma combinacdo de hardware e software que
isola arede interna de uma organizac@o da Internet em geral,
permitindo que alguns pacotes passem e outros ndo.

. Um proxy pode diminuir substancialmente o tempo de
resposta para a requisi¢do de um cliente.

. O modo padrdo do protocolo HTTP usa conexdes
persistentes sem paralelismo.

Das afirmativas apresentadas, esta(20) correta(s) somente

(A) L

B) 1L
(€) IIL
D) Iell
E) TellL

23 - Analise as seguintes informacdes.

I.  No enderecamento de classes cheias, uma sub-rede de
classe C pode acomodar, no maximo, 254 hospedeiros
(hosts).

. Seja X o enderego IP de uma interface em uma sub-rede.
Entdo, em nenhuma outra sub-rede existe uma interface
com enderego IP igual a X.

. O DHCP é um protocolo que fornece enderecos IP
tempordrios automaticamente.

Das afirmativas apresentadas, estd(20) correta(s) somente

(A)I.
B) 1L
(©) IIL

D) Tell
®) TellL

24 - O ciclo de vida classico da engenharia de software,
também chamado de modelo em cascata, consiste das
seguintes atividades:

(A) andlise e engenharia de sistemas, projeto, andlise de
riscos, engenharia, codificagdo, avaliacdo do cliente e
manutengao.

(B) andlise de requisitos de software, andlise de riscos,
projeto, codificacio e avaliagdo do cliente.

(O) anidlise e engenharia de sistemas, andlise de requisitos
de software, projeto, codificacdo, teste ¢ manutengéo.

(D) analise de requisitos de software, projeto, codificagdo,
teste e avaliag¢do do cliente.

(E) andlise e engenharia de sistemas, andlise de requisitos
de software, andlise de riscos, codificacdo, avaliacdo
do cliente e manutencao.

25 - Analise as assertivas abaixo.

I A independéncia funcional visa a construcdo de
mddulos independentes, mais faceis de gerenciar e mais
faceis de serem reutilizados.

I. A independéncia funcional é medida usando-se dois
critérios qualitativos: a coesdo e o acoplamento.

. Um médulo deve, idealmente, possuir alto grau de
coesdo e baixo grau de acoplamento.

Considerando V(verdadeiro) e F(falso), assinale a alternativa
que corresponde a sequéncia correta.

(A) V-V-V.
B) V-V-F
©) V-E-V.
(D) F-V-F.
E) F-F-V.

26 - Analise as afirmativas abaixo, sobre as técnicas de
teste de softwares.

I Oteste de caixa branca é capaz de verificar os caminhos
dependentes dentro de um mddulo.

II. O teste de caixa branca € capaz de verificar as estruturas
de dados internas a um mddulo.

II. O teste de caixa preta verifica as estruturas de dados
externas a um moédulo.

Das afirmativas apresentadas, esta(30) correta(s) somente

(A) L
B) Iell
©) LIl

D) TellL
E) Melll
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27 - Analise as afirmativas abaixo, sobre programacio
orientada a objetos.

I.  Uma classe que pode ser instanciada e que herda de
uma classe abstrata X deverd, obrigatoriamente,
implementar todos os métodos declarados como
abstratos na classe X.

I. A diferenca entre classe abstrata e interface é que a
primeira pode ser instanciada, enquanto a segunda nio.

II. A sobrecarga de métodos acontece quando dois
métodos diferentes t€m o mesmo nome, porém o tipo de
retorno ¢ diferente.

Das afirmativas apresentadas, esta(20) correta(s) somente

(A) L
B) 1L
() IIL

D) Iell
E) Melll

28 - Analise as afirmativas abaixo.

I O polimorfismo permite a manipulacio de instincias de
classes diferentes, que herdam de uma mesma classe
ancestral, de forma unificada.

II. Encapsulamento € a técnica que permite a um objeto
conter outros objetos da mesma classe.

II. Um campo estdtico em uma classe € compartilhado por
todas as instancias dessa classe.

Das afirmativas apresentadas, estd(do) correta(s) somente

(A) L

B) 1L
©) 1IIL
D) Tell
E) Telll

29 - Sobre os modificadores de acesso da linguagem Java,
é correto afirmar que

(A) campos public podem ser acessados diretamente,
usando o nome da classe, sem a necessidade de criar-
se uma instancia da mesma.

(B) campos estdticos sdo usados para compartilhar uma
informacdo para todas as instancias de uma classe.

(©) atributos definidos como private podem ser acessados
pelos métodos de sua classe e também pelos métodos
das classes herdeiras da sua.

(D) um método private de uma classe ndo pode ser
sobreposto por suas classes herdeiras.

(E) o modificador protected € mais ou menos restritivo do
que o default, uma vez que nao permite o acesso direto
a campos herdados de classes de pacotes diferentes.

30 - Em relagdo a modelagem UML, analise as assertivas
abaixo.

1. Estere6tipo é um elemento de modelagem que rotula
tipos de Classes de Objeto. A notacdo usada pela UML
para esteredtipos, dentro da representacdo grafica da
Classe de Objeto, € colocd-lo entre << >>acima do nome
da classe.

II. O diagrama de colaboragdo mostra a interagio entre os
objetos ao longo do tempo, apresentando os objetos
que participam da interag@o e a sequéncia de mensagens
trocadas.

II. Operagdes sdo procedimentos que executam as
responsabilidades de uma classe de objetos e, portanto,
definem o comportamento dos objetos da classe.

Das afirmativas apresentadas, estd(do) correta(s) somente

(A) L
B) 1.
() IIL

D) Iell
®) IellL

31 - Segundo a especificagdio da OMG, a UML € uma
linguagem para especificacdo, construcdo, visualizacio e
documentacdo de artefatos de um sistema de software
intensivo. Sobre a UML, pode-se afirmar que

(A) consiste de uma linguagem descritiva e formal,
essencialmente textual.

(B) ¢ altamente dependente dos processos € linguagens
que serdo utilizadas, pois pretende reproduzir, 0 mais
fielmente possivel, as caracteristicas do paradigma de
programacgdo que serd utilizado.

(©) oelemento chamado “ator” € sempre interno ao sistema
e representa papéis que os processos internos devem
executar.

(D) os casos de uso representam a funcionalidade de um
sistema e enfatizam interagdes externas com outras
entidades, podendo ser visto como uma caixa-preta
pelos usudrios externos ao sistema.

(E) um diagrama de classe representa uma visao dindmica
do modelo, em que os elementos sdo representados
por classes, com sua estrutura interna, seus
relacionamentos e os diferentes estados que a mesma
pode assumir ao longo do tempo.
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32 - AUML define alguns tipos de diagramas, divididos em
duas categorias: os diagramas estruturais e os diagramas
de comportamento. Sobre eles, podemos dizer que os
diagramas

(A) de comportamento descrevem as relagdoes dinamicas

entre os componentes e compreendem os diagramas de

Caso de Uso, de Desenvolvimento, de Colaboracio de

Componentes.

estruturais descrevem as relagdes estdticas entre 0s

componentes e compreendem os diagramas de Classe,

de Objeto, de Componentes e de Desenvolvimento.

de sequéncia representam a organizacao e dependéncia

existentes entre os componentes de software.

(D) de Estado descrevem as interagdes entre objetos como
séries de mensagens sequenciadas.

(E) de Desenvolvimento apresentam uma visdo dinimica
do sistema, modelando o fluxo de controle de uma
atividade para outra.

®)

©

33- Analise a execugdo do trecho de programa C.

#include <stdio.h>
int main( void ) {

intx,y:
x=y=0;
while ( y++<10) {
x=y<<1;
)
printf("%d", x);
1
Ao final da execugdo, o valor da varidvel x é
(A) 9.
B) 10.
©) 11.
D) 18.
E) 20.

34 - Analise as seguintes afirmativas relativas a linguagem C.

I O modificador unsigned faz com que os tipos primitivos
int e char armazenem apenas valores nao negativos.
Sao exemplos de operadores bit a bit: &, ", << e >>.
Os operadores bit a bit t€m maior precedéncia do que
os operadores aritméticos.

1L
1L
Das afirmativas apresentadas, estd(do) correta(s) somente

(A) L
B) 1L
(©) IIL

D) Tell
) Melll
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35 - Analise as afirmativas abaixo, sobre estruturas de dados.

Uma fila pode ser implementada usando duas pilhas.
Uma pilha pode ser implementada usando duas filas.

. Uma 4arvore pode ser implementada usando uma fila e
uma pilha.

L
IL
I

Das afirmativas apresentadas, estd(20) correta(s) somente

(A) L
B) 1.
(©) IIL
D) Iell
®) IellL

36 - Analise as seguintes afirmagdes sobre organizacio de
arquivos. Denote por chave de busca um atributo ou conjunto
de atributos utilizados para pesquisar registros em um arquivo.

I Em um indice denso, existe um registro de indice para
cada registro do arquivo de dados.

. Emum indice esparso, existe um registro de indice para
somente alguns valores da chave de busca.
II. Os indices secunddrios sdo todos indices densos.

Das afirmativas apresentadas, esta(20) correta(s) somente

(A) L
®) IL
(©) IIL

©) Iell
) Melll

37 - A Algebra Relacional permite a realizacio de operacdes
de consulta altamente complexas em bancos de dados
relacionais. Sobre elas, € correto afirmar que o(a)

(A) operacdo de Projec@o de uma relacio R seleciona todas
as tuplas que satisfizerem a uma determinada condicao.
(B) operagdo de Diferenga das relagdes R e R, produz uma
relagdo que inclui todas as tuplas em R, que ndo estdo
emR , desde que R e R, tenham uma unidio compativel.
(©) jungdo natural de uma relagdo R produz uma relagao
com apenas alguns dos atributos de R, removendo as
tuplas repetidas.
(D) produto cartesiano das relagdes R, € R, produz uma
relagdo que inclui todas as tuplasem R € R , desde que
R, e R, tenham uma unido compativel.
operagdo de Divisdo das relagdes R, € R, produz uma
relagdo que inclui todas as tuplas em R, € R, porém
apenas os atributos de R, desde que R, e R, tenham
uma unido compativel.

®
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38 - Analise as tabelas abaixo e responda.

Dept (I er(4) not null,
Dey (20)  not null,
DepLoca  char(20) not null,
primary key (DepNume) );
Emp
(EmpNume integer(5) not null,
EmpNome char(30) not null,
DepNume integer(4) not null,

primary key (EmpNume),
foreign key has (DepNume)

)3

O comando SQL retorna todos os departamentos que
possuem empregados com remuneragio maior que 3500 é:

(A) SELECT DEPNOME
FROM DEPT A
WHERE NOT EXISTS (SELECT *
FROM EMP

'WHERE EMPSALARIO > 3500 AND EMPDEPNUME = A DEPNUME);

(B) SELECT DEPNOME
FROM DEPT A
WHERE EXISTS (SELECT *
FROM EMP
WHERE EMP.SALARIO > 3500 );

(C) SELECT DEPNOME
FROM DEPT A
WHERE EXISTS (SELECT *
FROM EMP
WHERE EMP.SALARIO > 3500 AND EMP.DEPNUME = A.DEPNUME);

(D) SELECT DEPNOME
FROM DEPT A, EMP
WHERE EMP.SALARIO > 3500;

(E SELECT DEPNUME
FROM DEPT A, EMP
WHERE EMP.SALARIO > 3500 AND EMP.DEPNUME <> A.DEPNUME;

39 - Analise as seguintes informagdes sobre Banco de Dados
Distribuidos.

I A replicagdo ndo € adequada, quando o nimero de
escritas no banco, dos dados replicados, é grande.

II. Disponibilidade e aumento de paralelismo na leitura sdo
vantagens da replicacdo.

. A fragmentag@o vertical divide uma relacio r em vdrias
relagdes, tais que, cada tupla de r pertence a pelo menos
um dos fragmentos.

Das afirmativas apresentadas, estd(20) correta(s) somente

(AL
(B)1L
(O)1IL
(D)Iell
(E)IellL
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40 - Analise as seguintes informagdes sobre arquitetura de
computadores.

I Oregistrador de instrugéo € o registrador que tem a fungéo
de armazenar a instrug@o a ser executada pela UCP.

II. O contador de instruc¢do € o registrador que armazena
quantas instru¢des ja foram executadas, para fins
estatisticos.

II. O decodificador de instrucdo é o dispositivo que
identifica que operagdo serd realizada, de acordo com a
instrugdo armazenada no registrador de instrucio.

Das afirmativas apresentadas, esta(30) correta(s) somente

(AL
B)1L
(O)1IL
(D)Iell
(E)TellL

41 - O problema que pode ocorrer em redes LAN sem fio,
conhecido como atenuagdo multiponto, pode ser descrito
como o(a)

(A) reflexdo de sinal ocasionada por objetos sélidos,
fazendo com que o sinal possa ser recebido por diversos
pontos distintos.

(B) comunicacdo inicial que ocorre entre um computador
mével e os pontos de acesso que estdo ao alcance de
sua antena, a fim de o mesmo identificar as redes que
estdo a seu alcance.

(©) atenuacdo do sinal que ocorre de forma
proporcionalmente indireta a distincia entre os
computadores e um ponto de acesso.

(D) transmissdo que ocorre entre computadores de uma mesma
rede, quando os mesmos nao estio conectados a nenhum
ponto de acesso, formando, assim, uma rede local.

(E) fendbmeno que ocorre quando um computador estd em
movimento e, de forma similar ao que ocorre com 0s
telefones celulares, for afastado da estag@o base, a qual
0 mesmo estd conectado, e entrar na faixa de alcance de
outra estagdo.

42 - Assinale a opgdo correta no que tange a criptografia.

(A) Os algoritmos de chave simétrica utilizam a mesma chave
para codificacdo e decodificag@o.

(B) Devido a sua natureza dinamica, que requer constante
atualizacdo, s6 é possivel implementar algoritmos de
criptografia em software.

(C) A cifra DES, criada em 1977, foi amplamente adotada, e a
mesma ainda é segura quando utilizada em sua forma original.

(D) Whitening € uma técnica utilizada para tornar o algoritmo
de chave simétrica mais forte.

(E) O ponto fraco do algoritmo de criptografia RSA € a atual
facilidade de fatoragcdo dos nlimeros extensos, uma vez
que os processadores estdo cada vez mais poderosos.
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43 - Considerando as estratégias existentes para teste de
software, assinale a op¢do correta.

(A) Os testes sdo realizados usando-se uma estratégia
top-down, ou seja, a partir do nivel de integragdo do
sistema, em dire¢do ao nivel de médulos do mesmo.

(B) Diferentes técnicas de teste sdo apropriadas a diferentes
pontos do tempo.

(C) A atividade de teste € realizada exclusivamente por um
grupo independente de teste, ndo podendo envolver a
equipe de desenvolvimento.

(D) A validagdo de software visa a garantir que 0 mesmo
implemente corretamente uma funcéo especifica.

(E) O teste de caixa branca é mais indicado para a realizagio
dos testes de integracdo, enquanto os testes de caixa
preta sdo mais indicados para os testes de unidades.

44 - A Programagcio Procedural é incapaz de reproduzir algumas
propriedades da Programacdo Orientada a Objetos. Tais
propriedades, consideradas o grande trunfo deste paradigma sio:

(A) modularidade, heranca e encapsulamento.

(B) encapsulamento, reutilizacdo de cddigo e heranca.
(C) encapsulamento, heranca e sobrecarga.

(D) colecdes, sobrecarga e reutilizagdo de cédigo.

(E) modularidade, sobrecarga e encapsulamento.

45 - Examine o trecho de c6digo abaixo, que implementa um
procedimento.

void misterio(int *vetor|[]){
int i,j,troca, aux:

dof
troca = 0;
for(i=0:i<TAM-1:i++){
if{vetor[i]>vetor[i+1]){
aux = vetor[i];
vetor[i] = vetor[i+1];
vetor[i+1] = aux:
froca=1:
H
while(troca);
return;

i

Ele é conhecido como

(A) busca binaria.

(B) busca sequencial.

(C) quick-sort.

(D) bubble-sort.

(E) ordenacdo por selecdo.

12

46 - Analise as seguintes afirmativas em relacdo a linguagem
JAVA.

I Construtores sdo métodos especiais que sdo chamados
automaticamente quando instincias sio criadas através
da palavra-chave new.

. O tipo de retorno é considerado parte da assinatura;
logo, podem existir dois métodos com 0 mesmo nome,
tipo de argumentos, mas com tipo de retorno diferente.

II. O lago while repete um comando ou bloco de comandos

enquanto uma condig¢do for verdadeira. O lago do-while
possui a mesma fungdo, mas garante que o comando ou
bloco de comando seja executado pelo menos uma vez.

Das afirmativas apresentadas, estd(30) correta(s) somente

(A1
B)1L
(O)1IL
(D)Tell
(B)IelllL

47 - Analise as seguintes informagdes sobre Engenharia de
Software.

I.  Eumaboa pritica de engenharia de software que os médulos
do sistema tenham baixa coesio e alto acoplamento.

I. O teste caixa-branca é um método de projeto de casos
de teste que usa a estrutura de controle do projeto
procedimental para derivar casos de teste.

II. A fase de levantamento de requisitos no ciclo de vida

em cascata com sobreposi¢do sempre € concluida antes
do inicio da fase de andlise.

Das afirmativas apresentadas, estd(20) correta(s) somente

(A1
B)1L
(O1IL
(D)Iell
(E)TellL

48 - Analise as seguintes informagdes sobre TCP/IP (Redes
de Computadores):

I.  UDP ndo possui controle de congestionamento.

. O UDP emprega um teste de verificagdo de erros que
usa a idéia de complemento de 1 da soma de todas as
palavras de 16 bits de cada segmento.

II. O DNS é um protocolo de camada de aplicacdo que usa

TCP.

Das afirmativas apresentadas, esta(2o) correta(s) somente

(AL
B)1L
(O)1IL
(D)Iell
(B)IellL
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49 - Quando o trifego de uma rede aumenta muito, os
roteadores ja ndo sdo capazes de suporti-lo e comecam a
perder pacotes. No caso de trafego muito intenso, o
desempenho entra em colapso.

Analise os itens apresentados sobre os fatores que podem
determinar esse congestionamento.

I Se amemoria do roteador for insuficiente para armazenar
todos os pacotes que chegam ao mesmo tempo.

Il. Se os processadores dos roteadores forem lentos na
execucgdo das tarefas, poderdo surgir filas.

. A incompatibilidade entre partes do sistema, com linhas
répidas e processadores lentos, por exemplo.

IV. A atualizagfo crescente do tamanho da palavra de memorias
dos processadores, de 32 para 64 bits, sem a respectiva
atualizagdo da capacidade das linhas de transmissdo.

Considerando-se V (verdadeiro) ou F (falso), assinale a
alternativa que corresponde a sequéncia correta.

(A) V-F-V-F
B) V-V-V-F
(C) F-F-F-V
(D) F-V-F-V
() F-F-V-V

50 - Analise os tépicos abaixo, sobre os valores
quantitativos que podem ser considerados em uma rede
PERT ou CPM.

I Otempo de vida ttil de um projeto de software.

II. O limite mais tarde para o inicio de uma tarefa.

M. O término mais tardio e o término mais breve de uma
tarefa.

IV. O caminho critico que determina a duragdo de um
projeto.

Dos tépicos apresentados, estd(d0) correta(s) somente

(A1

(B) Il eI
()L eIl
(D)L elV.
(E)IL I elV.
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